

## 走基层 看发展



## 心有所「艾」 向未来

## 前营乡「谦哥」返乡创业小记

4月17日,在前营乡曹庄村南坡艾草种植基地里,蕺艾枝干壮硕,艾香扑鼻,40余名工人正在地里拔艾苗、切艾根、装车外运。

“晒艾、打艾绒、卷艾柱、拔艾苗、切艾根,活儿不断。谦哥算是把艾草做成了,咱们在家门口就有活干!”正在基地干活的该村村民王雪琴高兴地说。

他们口中的“谦哥”,是56岁的基地负责人李宜谦,该乡前营村人,30多岁就外出在平顶山市区干工程,2020年才返乡创业种起了艾草。

他为啥会放弃市里熟门熟路的工程生意,回农村种起了艾草?

“原来干工程压力大、应酬多,导致我的身体亮起了红灯,当时体重最高时达218斤,血压高、血脂高、血糖高,标准的‘三高’。出于健康考虑,我想回乡干点别的。”李宜谦说。2020年,在朋友处他了解到艾草市场可观,而该乡曹庄村有300多亩望天收的坡岭地,因收成不佳撂荒多,地租便宜。艾草一年种多年收,耐旱不挑地,曹庄村两委也力邀他回来带领群众致富。双向奔赴下,同年10月,李宜谦回乡租下该村150亩坡岭地,开始了艾草事业。

“当时,艾草种根在南阳买一吨只需要1000多元,而在湖北蕺春却得要4500元,比较后,我特地从湖北蕺春购进蕺艾种根。”提起基地的艾草品种李宜谦颇为得意。

为啥要舍近求远、弃贱买贵?这笔账李宜谦算的明白。好品种是好收益的关键,《本草纲目》记载,自成化以来,则以蕺州(今蕺县蕺州)者为胜,用充方物,天下重之,谓之蕺艾。相较其他艾草,湖北蕺春蕺艾有香气浓烈、艾绒多、艾灸热感高、穿透力强等突出特性。就艾柱来说,由蕺艾制成的艾柱是普通艾柱价格的5倍,比较效益好。

然而创业之路并不平坦。10月正值秋收,看到村民地里的收成,“谦哥”的心凉了半截。“这地太贫瘠了,种下去估计保本儿都难,不干了!”李宜谦打起了退堂鼓。

“谦哥,你不干,今年预付的地租也收不回来。接着干吧,群众们还等着你带他们致富哩,弄成了,十里八乡都有你的名儿。放心,从种到收咱村全程支持!”村支书王德委为他鼓劲儿。

“当时,我是骑虎难下,只能往前冲了。”回忆往事李宜谦打趣道。为学到硬技术,他啃书本、上网课,遇到疑难杂症还专程跑中国农大请教专家;为打开销路,50多岁的他拿起手机学起了抖音、快手,一脸阳光,一脸自信。“我是谦哥带你种植艾草,不走弯路。艾根按棵卖,一棵6分钱。”如今,他有抖音粉丝3.6万,快手粉丝13.7万,成了一名“新农人”。

得益于种植的蕺艾品质优良,不少客商和粉丝纷纷联系订购艾草产品。据悉,该基地不仅提供蕺艾种根,还免费教技术、管回购,今年已有温县、日照等地15家客商陆续订购走2000多万棵种根。

现在,李宜谦的艾草产业已颇具规模。150多亩的蕺艾种植基地,艾草长势良好;4000平方米的加工厂里,10余名工人正在加工艾绒、艾柱。为进一步做精艾产品,去年8月,他还专门注册了“谦哥”艾草商标。今年初,前营乡政府为支持艾草产业发展,又无偿提供给他一个700平方米的直播间。

“下一步,我要做强‘谦哥’艾草品牌,衍生出更多蕺艾产品,带领更多的群众致富,助力乡村振兴。”提到后续的发展,李宜谦信心满满。

(石少华 刘淑改 文/图)

## 市曲协四届二次 理事会在我县召开

4月16日上午,市曲协四届二次理事会暨2024年工作会议在我县马街书会曲艺培训学校召开。会议专题学习了习近平文化思想,总结了市曲协2023年工作,表彰了年度先进集体和先进个人,并对2024年的曲协工作进行了安排部署。市文联党组成员、副主席王玲出席会议,市人大常委会副主任、文联主席阿卫国致欢迎辞。

会议特邀市公路事业发展中心纪检书记朱富才做习近平文化思想专题培训,传达了河南省曲艺家协会七届四次理事会精神和市文联二届五次全委会精神,市曲协主席张高伟作2023年度曲协工作报告。

会议对市曲协2023年度先进集体、先进个人进行了表彰。我县曲艺家协会获得“优秀团体会员”;马街书会曲艺培训学校获得优秀基层单位;县曲协主席邢玉秋获得先进工作者;县曲协李志亮、金素珍二人获评最美曲艺志愿者。

王玲从“坚持正确的政治方向、牢固树立以人民为中心的创作导向、努力造就德艺双馨的曲艺家队伍、充分发挥协会主席团理事会的职能作用”四个方面提出了指导意见,并对广大文艺工作者提出了具体要求。

当天下午,市曲艺家协会文艺志愿者“曲随时代 艺为人民”送欢笑下基层活动走进宝丰二高,让部分高一学生感受到了浓浓的文化气息和曲艺风情。 (苏愉川)

## 我县开展爱国 卫生月现场宣传活动

4月是第36个全国爱国卫生月,今年的活动主题为“健康城镇 健康体重”。为弘扬爱国卫生运动优良传统,积极营造全民参与的浓厚氛围,促进健康宝丰建设,4月17日,我县在新世纪广场开展第36个爱国卫生月主题宣传活动。县三级调研员王红旗到现场指导。

活动现场,县卫健委、发改委、税务局等35家省级卫生先进单位通过悬挂横幅、摆放宣传展板、发放宣传手册、倡议书等形式,宣传普及健康知识,针对春夏季重点传染病开展健康科普,提升群众健康知识和个人防护技能,引导群众筑牢“每个人是自己健康第一责任人”的理念,从而逐步养成合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡的健康生活习惯,将健康理念转化为健康行为,提升社会文明健康水平。

县医院、中医院、市二院宝丰分院等医护人员结合各自专业,为群众免费测量血压、血糖、体重等,开展健康咨询,详细了解群众的身体健康状况,并根据检查结果为他们提供健康饮食和科学锻炼的指导和建议,普及疾病预防、健康保健等卫生知识。

此次活动,进一步让群众感受到了健康的重要性,营造了全民参与的浓厚氛围,提升了群众的幸福感、安全感和获得感。(崔万里)

## 我县举行国家级说唱文化(宝丰) 生态保护实验区民间艺术队伍负责人培训活动

4月16日,我县“国家级说唱文化(宝丰)生态保护实验区民间艺术队伍负责人培训会”在新时代文明实践中心举行。平顶山说唱文化(宝丰)生态保护发展中心副主任杨淑贞参加活动。

培训会上,平顶山说唱文化(宝丰)生态保护发展中心干部王菁围绕什么是文化生态保护区、什么是非物质文化遗产、生态区民间艺术队伍现状等问题进行了深入浅出的讲解。

此次培训使生态区民间艺术队伍负责人对生态区知识有了更丰富、更全面、更深刻的认识。大家纷纷表示,下一步,将自觉做好优秀传统文化的宣传者、践行者,为国家级说唱文化(宝丰)生态保护实验区的建设贡献力量。

据介绍,全县约70位民间艺术队伍负责人参加培训。 (陈广灿)



保护文化生态 畅享说唱文化

## 铁路办开展民族宗教政策法规宣传活动

为进一步加大民族宗教政策、法规的宣传力度,使民族宗教政策深入人心,提高群众民族宗教法制意识,近日,铁路办事处开展民族宗教政策法规宣传活动。

活动中,工作人员现场为居民讲解和宣传了党的民族宗教政策,向居民发放了《民族团结进步宣传标语》《宗教事务条例》等法律法规宣传页,教育引导居民群众积极参与到活动中来,不断提高

对民族宗教政策法规的知晓率,增强广大群众学法、懂法、用法的行动自觉。

通过宣传活动,进一步增强了群众对党的民族宗教政策以及民族宗教法律法规的认识和理解,为建设平安、和谐社区起到了积极推动作用。截至目前,共发放宣传彩页1500余份,悬挂条幅10余条,设置宣传展板2个。(谢明斐)